
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului : 
Pe un an 100 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
pe un pătrar de an 40 „ 
l'ii număr 3 i .ei. 
p tn t ru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapolează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş 

Preţul inserţiuîii lor : 

?cntnt publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
pană la I5d de cuvi'ite 120 Lei, pană Ia 200 
de u;v:n:e 180 Lei. fie aci t n sus 200 Lei. 

Adunarea eparhială 
a Eparhiei ort. rotit, a Caransebeşului, periodul 
XX, sesiunea V. convocată la Carausebeş pe 

Dumineca Samarineneei, 10 Mai 1931. 

ŞEDINŢA IH-a 
(imită Luni, în II Maiu igji ora 4 />. m. 

Preşedinte : Prea Sfinţia 
Dr. Iosîf Tr. Badescu. 

Notar: Petru Fotoc. 

Sa Episcopul eparhial 

se consideră 

la cunoştinţă 
protocol sub 

Nr. 23. Comisiunea financiară, prin raportorul său 
Eugen Sudreşian, referează asupra raportului general al 
secţiei economice, pe anul 1930. 

Raportul fiind tipărit şi distribuit, 
de cetit. 

Comisiunea propune, iar 
Adunarea eparhială ia 

raportul, care se alătură la 
litera D. 

Adunarea eparhială ia cu plăcere la 
cunoştinţă verificarea regulată a socoţilor bi
sericeşti şi învită Consiliul eparhial a lua mă
surile cele mai energice faţă de acele organe, 
cari din negligenţa sau reavoinţâ n'ar înainta 
la timp socoţile şi preliminarele bisericeşti. 

Nr. 24. Acelaş raportor prezintă raportul Consiliului 
eparhial Nr. 2740 E/931, cu care se înaintează proiectul 
de buget al eparhiei pe anul 1932. 

Comisiunea propune, iar adunarea eparhială decide : 
Bugetul eparhiei ort. rom. a Caranse

beşului pe anul 1932, se stabileşte 
a) la venite cu Lei 9,762.338 — 
b) la spese cu Lei 9,762.338-— 

Nu poate trece însă cu vederea, că în 
lipsă de acoperiri, deoarece eparhia nu dis
pune de venite proprii, iar statul prin supri
marea subvenţiilor n'a venit în ajutorul epar
hiei — în lipsă de prevederi bugetare, mai 
multe chestiuni de mare importanţă n'au 
putut fi luate în seamă, prin care fapt vor 
suferi interesele bisericii strămoşeşti în tim
purile de azi, când trebue să lupte cu atâtea 
curente distrugătoare şi periculoase, atât pen
tru biserică, cât şi pentru stat. 

Nr. 25. Acelaş raportor prezintă bilanţul şi contul 
profit şi pierdere al Librăriei, Tipografiei-şi Legătoriei 
Diecezane pe anul 1930, bilanţul s'a confruntat cu re
gistrele principale şi auxiliare, precum şi cu actele justi
ficative şi aflându-se în deplină ordine, comisiunea finan
ciară propune, iar Adunarea eparhială, după ce vorbeşte 
la obiect deputatul Patrichie Rămneanţu şi după deslu
şirile date de P. S. Sa Domnul Episcop, raportorul 
enunţă următorul concluz : 

Bilanţul şi contul profit şi pierdere pe 
anul 1930, se aprobă şi deficitul să se 
amortizeze din capitalul stabilimentului, care 
capital este creat din venitul anilor anteriori, 
iar conducerii stabilimentului se dă absolu
toriul cuvenit pe gestiunea anului 1930, re-
comandându-se ca la stabiliment să se facă 
economiile posibile. 

Nr. 26. Acelaş raportor, prezintă raportul Con
siliului eparhial Nr. 1852 E / Í 9 ^ , cu care se înaintează 
sumarul socoţilor fondurilor şi fundaţiunilor diecezane, 
pe anul 1930, precum şi socoata fondului general ad
ministrativ, în comparaţie cu bugetul anului 1930. 

Comisiunea scontrând Cassa a aflat un sald de 
Lei 32022'— în consonanţă cu registrele. 

Verificând diferite operaţiuni din gestiunea anului 
1930, precum şi valorile fondurilor şi fundaţiunilor, le-a 
aflat în perfectă consonanţă cu registrele, purtate în 
mod exemplar. 

Comisiunea în cursul scontrării a aflat că, eparhia 
poartă în evidenţă încă şi astăzi la active împrumutul 
de răsboiu ungar în sumă de Lei 108.175'— înscriindu-
se între pretensiunile dubioase. 

Asemenea propune, ca Consiliul eparhial să se 
ocupe cu trecerea la dubioase a valorii acţiunilor dela 
băncile, cari sunt în concurs, respective în licvidare 
cum sunt: „Bihoreana" din Oradea-mare, „Timişana" 
din Timişoara, „Victoria" din Arad şi Casa comercială 
„Severineana" din Caransebeş. 

Comisiunea propune, ca o parte din numerarul 
Cassei să se plaseze succesive în diferite realităţi şi 
efecte publice. 

După acestea, la propunerea Comisiunei, Adunarea 
eparhiala aduce următorul conclii-'.: 

Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor pe 
pe anul 1930, se aproba. 

Invită Consiliul eparhial, să treacă la 
dubioase suma de Lei 108'175, valoarea 
împrumutului de răsboi ce este neiocassabil. 



Nr. 22 

Consiliul eparhial să se ocupe cu tre-
rea la dubioase a valorii acţiunilor dela 

în concurs respective în 
„Bihoreana" din Oradea-
in Timişoara, „Victoria" 
omorciakt „Severineana 1 , 

băncile care sunt 
licvidarc, cum sunt : 
irnre, „Timişana" 
din Arad si Casa 
din. Caransebeş. S i plaseze porte din nume- t 

Nr. 

rarul Cnssci şi în mod succesiv' în diferite 
realităţi şi efecte publice. 

Nr. 27. Acelnş raportor prezintă bilanţul .şi contul 
profit şi pierdere pe anul 1030 al fabrieei eparhiale de 
lumini şi propune: 

Bilanţul şi contul profit şi pierdere pe 
anul 1930 se aproba şi conducătorilor stabi
limentului, se dă absolutoriii cuvenit pe ge
stiunea anului 1930. 

Nr. 28. Acelaş raportor refereazâ asupra raportu
lui Consiliului eparhial, în cauza zidirei unui etaj la 
casa diecezană Nr. 484 din Caransebeş, unde sunt pla
sate cancelariile diecezane şi a adaptărilor necesare la 
reşedinţa şi capela episcopească. 

Comisiunea propune, iar Adunarea eparhială aduce 
următorul concluz: 

Adunarea eparhială autorizează Con
siliul eparhial, ca după fixarea planului defi
nitiv, să execute lucrările proiectate până la 
valoarea de Lei 1,200.000 — 

29. Raportorul comisiunei bisericeşti Ioan Geţia, 
referează asupra raportului general al Consiliului epar
hial, secţia administrativ-bisericească. Cetindu-se acest 
raport, Comisiunea propune următorul proiect de concluz : 

a) In general raportul se ia la cunoştinţă şi se 
alătură la protocol sub litera E. 

b) In special: 
Ad. I. Adunarea eparhială întrunindu-se astăzi, 

pentru prima dată sub Domnia Majestăţii Sale Regelui 
Carol II, pătrunsă de sentimentele de loialitate, pe care 
pururea le-a nutrit poporul nostru drepteredincios faţă 
de Augusta persoană a Monarhului, depune la treptele 
gloriosului Tron românesc, omagii de supunere şi ne
clintită iubire, dorind Majestăţii Sale Regelui Carol II, 
viaţă îndelungată şi senină, domnie fericită şi luminoasă. 

Ad. II. Adunarea eparhială, copleşită de durerea 
mare, ce a îndurat biserica noastră eparhială prin tre
cerea la cele eterne a aceluia, care a fost Arhiereul 
şi vicariul episcopesc Filaret Musta, apreciază pe marele 
preot al Altarului strămoşesc, pe profesorul şi directorul 
fostului nostru Institut teologic, pe educatorul şi părin
tele sufletesc al generaţiei noastre de astăzi, pe asesorul 
consistorial şi Vicarul episcopesc, care timp de peste 
60 ani şi-a jertfit zi de zi puterile sale în serviciul bise
ricii noastre, pe marele Mecenat, care şi în clipa des-
pârţirei sale de cele pământeşti, când ochii săi se stin
geau, nu şi-a uitat de generaţiile viitoare, ci cu sufletul 
său înălţat şi cu largă numi licenţă, a vărsat roadă 
rrmneei sale de o viaţa întreagă, 'pentru întărirea ace
stora în credinţa străbună, şi râvna, şi iubirea pentru 
Bicerica părinţilor noştri. Cu smerenie ne închinăm 
memoriei şi spiritului Prea Sfinţiei Sale şi rugam pe 
dreptul Judecător, ca răsplătindu-i faptele să-1 aşeze în 
şirul celor bineplăcuţi ai Săi. 

Ad. III. Adunarea eparhială ia act de activitatea 
pastorală şi misionară a preoţimei întru apărarea cre
dinţei şi întru combaterea căsătoriilor nelegiuite. 

Ad. IV. Adunarea eparhială învită Consiliul epar
hial să accelereze dispoziţiile pentru întregirea protopo
piatului Logojului, Adunarea eparhială îşi esprimă regre

tele, că această chestiune, nici până azi nu a fost rezol
vată, la Consiliul mitropolitan şi învită Consiliul eparhial 
să urgenteze rezolvarea. 

In ce priveşte protopopiatul Orşovei, adunarea 
eparhială învită Consiliul eparhial, să procedeze la intre-
girea protopopiatului, indiferent de protestul indat, pen

ii menţinerea sediului la Mehadia. 
Luând cuvântul deputatul Dr. Gheorghe Dobrin, 

arată că cauza despărţirilor ierarhice stagnează şi pro
pune ca la proiec!ul"de concluz al Comisiunei, să se 
adauge următorul amendament: 

„Delegaţia congresuală să fie invitată cu toată 
insistenţa, ca să convină de urgenţă şi să facă demer
surile necesare, pentru finalizarea proceselor de despărţire 
hierarhică a proceselor pentru mănăstiri şi fundaţiuni". 

In acelaş senz vorbeşte deputatul Traian Oprea şi 
Dr. Valeriu Boleanţu, care propune ca cauzele aflătoare 
între hotarele ţârii, fără* considerare la stadiul lucrărilor 
delegaţiei congresuale, să se urnească la instanţele noa
stre judecătoreşti. Deputatul Patrichie Rămneanţu, pro
pune, ca din considerare la împrejurarea, că multe din 
inconvenientele, pe cari le întâmpinăm în parohiile noa
stre sunt a se atribui şi împrejurării, că în număr în
semnat de parohii nu sunt întregite, să se aprobe ur
mătorul amendament: 

„Adunarea eparhială învită Consiliul eparhial, să 
caute ca pe orice cale să afle mijloacele necesare, pen
tru posibilitatea întregirei parohiilor vacante din Eparhie". 

Incheindu-se discuţia şi după esplicaţiile date de 
Prea Sfinţia Sa Domnul Episcop, Adunarea eparhială 
aduce următorul concluz: 

a) In general: 
Raportul se ia la cunoştinţă şi se ola

rii la protocol sub litera E. 
b) In special: 

Ad. I. Adunarea eparhială întrunindu-se 
astăzi, pentru prima dată sub domnia Maje
stăţii Sale Regelui Carol II, pătrunsă de sen
timentele de loialitate, care pururea le-a 
nutrit poporul nostru drepteredincios, faţă de 
Augusta persoană a Monarhului, depune la 
treptele gloriosului Tron românesc, omagiile 
de supunere şi neclintită iubire, dorind Ma
jestăţii Sale Regelui Carol II viaţă îndelun
gată şi senină, domnie fericită şi luminoasă. 

Ad. II. Adunarea eparhială, copleşită 
de durerea mare, ce a îndurat biserica orto
doxă română şi îndeosebi eparhia noastră, 
prin trecerea la cele eterne a aceluia, care a 
fost Arhiereul şi Vicariul episcopesc Filaret 
Musta, apreciază pe marele preot al Altaru
lui strămoşesc, pe profesorul şi directorul 
fostului nostru Institut teologic şi pedagogic, 
pe educatorul şi părintele sufletesc al gene
raţiei noastre de astăzi, pe asesorul consisto
rial şi Vicariul episcopesc, care timp de peste 
00 ani şi-a jertfit zi de zi, puterile sale în 
serviciul bisericii noastre, pe marele Mecenat, 
care şi în clipa despărţitei sale de cele pă
mânteşti, când ochii săi se stingeau, nu şi-a 
uitat de generaţiile viitoare, ci cu sufletul 
său înălţat şi cu largă munificienţă a vărsat 
roadă rr.uncei sale de o viaţă întreagă pentru 
întărirea acestora în credinţa străbună, în 
râvna şi iubirea pentru Biserica părinţilor 
noştri. Cu smerenie ne închinăm memoriei 
şi spiritului Prea Sfinţiei Sale şi rugăm pe 



pc Dreptul Judecător, ca râsplâtinJu i i;ipîc'c, 
să-1 aşeze în şirul celor binepkicuţi ai Sai. 

Ad. ¡11. Adunarea eparhialii ia aci dc 
activitatea pastoralii şi misionara a preoţimei, 
întru apărarea credinţei şi intru eonii>aIcrei 
cusătoriilor nelegiuite. 

Ad. IV. Adunarea eparhiali) invita Con
siliul eparhial să accelereze dispoziţiile pentru 
Întregirea protopopiatelor vacante. 

Jn ce priveşte protopopiatul Log ' iuni i , 
adunarea eparhială îşi esprimă regretele, ca 
această chestiune, nici până azi nu a fost 
rezolvată la Consiliul mitropolitan şi invită 
Consiliul eparhial, să urgenteze rezolvarea. 

In cc priveşte protopopiatul Orşovei, 
adunarea eparhială invită Consiliul eparhial 
să procedeze la întregirea protopopiatului, 
indiferent de protestul îndat, pentru menţine
rea sediului la Mehadia. 

Adunarea eparhiala, invita Consiliul 
eparhial, să facă paşii dc lipsă şi să afle pe 
orice cale, mijloacele necesare pentru între
girea parohiilor vacante din eparhie, pe de 
altă parte se înfiinţeze parohii acolo, unde 
necesitatea reclamă imperios. 

Consiliul eparhial se intervină, ca dele
gaţia congresuală, pentru despărţirea ierar
hică, să se convoace de urgenţă şi să facă 
demersurile necesare, pentru finalizarea pro
ceselor de despărţire ierarhică şi a procese
lor pentru mănăstiri şi fundaţiuni. 

Nr. 30. Raportorul comisiunei speciale, Dr. Valeriu 
Boleanţu, referează asupra raportului Consiliului epar
hial Nr. 32/11 E ex 1031, în cauza compunerii bugetu
lui anului 1931 şi suprimării unor posturi la Consiliul 
nostru eparhial. 

Din raport se constată, că guvernul, pentru echi
librarea bugetului, a recurs la cete mai radicale mijloace, 
suprimând posturi şi reducând salariile funcţionările» ţj 
diurnele protopre.sbiterilor Eparhiilor ortodoxe române, 
care măsură atinge mai ales eparhiile din mitropolia 
Ardealului, dar în special eparhia noastră , ca una, care 
este cea mai lipsită de mijloace materiale. 

Incheindu-se discuţia, la care iau parte deputaţii 
Sabin Evuţian, Romul Ancuşa şi după esplicaţiile date 
de Prea Sfinţia Sa Domnul Episcop, Adunarea eparhială, 
aduce următorul concluz: 

Adunarea eparhială ia act despre hotă
rârea Nr. 6 ! 9 3 , a Consiliului eparhial şi cu 
multă durere constată, ca prin reducerile şi 
suprimările bugetare din bugetul statului pc 
anul 1931 Biserica ortodoxă a eşit neîndrep
tăţită şi umilită, chiar şi faţă de Biserica 
unită. 

Eparhiile din Mitropolia Ardealului, cu 
un trecut glorios şi neperilor în istoria noa
s t ă bisericească şi naţională, numai sub 
cetatea organizaţiei şaguniane, care a servit 
de bază la legea de organizare bisericeasca, 
au putut să-şi îndeplinească misiunea lor 
atât m păstrarea credinţei .strămoşeşti, cât şi 
a integrităţii neamului nostru pe aceste plaiun, 
bântuite de atâtea furtuni veninoase î distru
gătoare. 

Astăzi prin suprimările bugetare îşi vede 
periclitată această organizaţie şi prin ea însăşi 
fiinţa şi credinţa noastră. 

- . N -A _ _ imagina 3 

Nu w.dc deloc justillc.-'tă procedura 
Platului prin revocarea, respective reducerea 
mijloacelor mntcrinle pc cari statul este obli
gat în senzul ?>ri. 21 din legea dc organi
zare a ie pune ia dispoziţia Bisericii, cu atât 
uw« vârtos, cu această rcduC'.rc nusVi făcut 
iu aceleaşi proporţii cu şt la celelalte biserici. 

Invita deci Consiliu! eparhial a inter
veni la Minister cu toată insistenţa, pentru 
ea organismul nostru, e-<rc datează de aproape 
70 dc .ani, sa nu sufere, să facă paşii 
de lipsă, ca salarizarea personalului, să se 
facă în conformitate cu necesităţile eparhiei, 
arătate în repeţite rânduri Onorabilului Mi-
nisteriu. 

Nr. 31 . Raportorul Dimitrie Sgâverdia, prezintă 
propunere Comisiunei financiare, ca diurnele membrilor 
adunării eparhiale, să se stabilească, în sumă de Lei 
.'100 pe zi, computându-se membrilor esterni în plus, 
câte o zi la sosire şi o zi la reîntoarcere, — plus spe
sele dc transport in total Lei 5780G'— 

Adunarea eparhială stabileşte diurnele 
membrilor adunării eparhiale la 300 Lei pe 
zi computându-se membrilor esterni în plus, 
câte o zi la sosire şi o zi la reîntoarcere 
plus spesele de transport, în total Lei 57806. 

Nr. 32. Eshaurându-se obiectele întrate pentru 
sesiunea prezentă, adunarea eparhială decide: 

Pentru autentificarea protocolului şedin
ţei II şi III se invită membrii aflători în Ca
ransebeş să se întrunească în ziua de 12 
Maiu 1931, orele 11 a. m. în localul cance
lariilor diecezane. 

Prea Sf. Sa 1)1 Episcop, văzând astfel eshauriat 
progiamul Je muncă fixat pentru această sesiune, în 
cuvinte izvorite din dragoste părintească, mulţumeşte 
tuturora, penrru concursul dat, fie ca referenţi fie eă 
vorbind, fie prin sanc ţ iun i i^ date, aducând hotăr r i în
seninate pentru sfânta biserica. Cu cuvinte calde mulţu
meşte Prea Sfinţia Sa pentru participarea deputaţilor de 
peste hotare şi îi asigură de legăturile sufleteşti, care 
ne leagă de ei. 

Impârtăşindu-le binecuvântarea arhierească le do
reşte, să se reîntoarcă în tihnă la vetrele lor. Cu aceasta 
se închide şedinţa la orele 7 a. rn. 

In numele membrilor Adunării eparhiale, ia cuvân
tul deputatul Sabin Evuţian, mulţumind P. S. Sale, 
pentru modul cum s'au condus desbaterile acestei se
siuni. P. S. Sa a insuflat încrederea şi convingerea, că 
fie care sesiune a Adunărilor noastre eparhiale, v a duce 
mai nainte naia bisericii noastre. Doreşte Prea Sfinţiei 
Sale sănătate şi mulţi ani, având alături dragostea şi 
iubirea credincioşilor săi. 

Preşedinte : Notar: 

Or. Ior.it" T r . Badescu lng. Petru Fotoc 
Nr. 33. Comisiunea staverită sub Nr. 32 adunân-

du-se în ziua de 12 .Maiu 1931 ora 1 1 a. m. în can
celaria Consiliului eparhial, a autentificat protocolul şe
dinţei a lll-a şi a lV-a. 

Preşedinte: Notar general: 

Dr. loyif Tr. Ilule.icit Pimilrie, SgaverJia 

Andreiu Ghidiu, Dr. Petru Barbu, loan Murgii, Ioan 
Gcţia, George Noaghea, Nicolae Şofariu, lug. Petrii 

Fotoc, Am el Moaca, Ppresb. Romul G. Ancuşa. 

http://Ior.it


Nr. 2959 Sc. 1931. 

Notă oficială. 
In editura „Bibliotecii Creştinului Drept-

credincios" din Chişinău a apărut de curând 
opera cunoscutului scriitor bisericesc pe terenul 
misionarismului ortodox, M. A. Calnev, intitulată 
„Metodica Misionară". 

Doritorii de a avea această interesantă carte 
călăuzitoare de misionarism în bibliotecile lor, 
să se anunţe la Consiliul eparhial până la 
1 Iulie a. c. 

Costul unui exemplar este de Lei 2 0 — 
plus Lei 2 porto poştal. 

Caransebeş în 26 Maiu 1931. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Pogorîrea Duhului Sfânt. 
Abia au trecut zece zile dela înălţarea 

Domnului la cer şi iată reînoită legătura Lui cu 
apostolii şi cu toată Biserica Sa. 

Nu putea El, acest Domn al vieţii să lase 
în prada chinuitoarelor aşteptări pe ucenicii Săi; 
nu putea ca iubirea Lui nemărginită să nu se 
vădiască în grabă şi mai înadins între văduviţii 
Lui fii şi mai ales nu putea să treacă peste 
acea divină făgăduinţă, care voibia de trimiterea 
unui Mângăetor, Duhul Cel Sfânt, carele dela 
Tatăl purcede (Io XIV, 26, XV, 26). 

Apostolii nu părăsiseră încă oraşul. Iisus 
le zisese doar înainte de a se urca întru mă
rirea Sa: iar voi şedeţi în cetatea Ierusalimului, 
până ce vă veţi îmbtăca cu putere de sus. (Luca 
XXIV, 49). 

Apostolii petrec răstimpul acesta în muncă 
şi rugăciune; reîntregesc ceata cea ştirbită prin 
căderea lui Iuda şi prin sorţi aleg pe Matia, 
care s'a numărat cu cei doisprezece apostoli. Des-
orientarea lor nu este complectă; ei împlinesc 
porunca Domnului care îi reţinea în Cetate. Aci 
se organizează în*vederea misiunii lor. 

Ziua Domnului îi găseşte pe toţi împreună; 
erau adunaţi la rugăciune. Şi acest sobor de 
apostoli în rugăciune tu în chip deosebit bine
cuvântat de Domnul, căci Scriptura spune aşa: 
„fără de veste s'a făcut din cer sunet ca de suflare 
de vifor ce vine repede, şi a umplut toată casa unde 
şedeau. Şi li s'au arătat lor limbi împărţite ca de 
foc, şi a şezut pre fiecare din ei. Şi s'au umplut 
toţi de Duhul Sfânt, şi au început a grăi întralte 

limbi, precum le da lor Duhul a grăi". (Fapte 
II, 2-4). 

Puterea Duhului nespusă este. întâia 
carte a Scripturii, Facerea, ne spune că Dum
nezeu cu Duhul gurei lui a pus tăria. Apostolul 
loan o asemueşte cu suflarea de vânt, şi tot 
aşa ne spun Faptele sfinţilor Apostoli (Fapte 
II, 2 seq.) 

Apostolii primiră darul grăirii în limbi 
străine." Şi i-au înţeles pe ei, grăind, Partenii, 
Midienii, Elamitenii şi Frighienii şi alţii (Id. 9-11) 
şi se spăimântau toţi şi se mirau. Iar dupăce unul 
din apostoli, Petru, lămureşte lor tâlcul minunii, 
s'au botezat şi s'au adăogat în ziua aceea suflete ca 
la trei mii. (Ibid. II. 41). 

Au fost atunci şi din aceia, cari n'au înţe
les minunea. Ci ei batjocurind ziceau despre 
apostoli că de must sunt plini. Iudeii şi toţi aceşti 
sceptici şi necredincioşi sunt stămoşii bârfitori-
ior şi necredincioşilor de astăzi. Despre unii ca 
dânşii Scriptura zice, că ochi au şi nu vor vedea, 
urechi au şi nu vor auzi. 

Duhul Sfânt, Mângăetorul, pe lângă darul 
grăirii în limbile neamurilor, coboară în sufle
tele Apostolilor tărie. Este ea acea putere de sus, 
promisă de Mântuitoriul Christos, fără de care 
ei nu pot să porniască din cetate întru propo-
văduirea Lui. Că Iisus le mai zisese lor: iată 
eu vă trimit pe voi ca oile în mijlocul lupilor^ Matei 
X, 16). 

Aşa şi era într'adevăr. Săraci, neavând nici 
traistă nici căpătâi, neavând pregătiri nici ştiinţă 
de carte, fiii pescarilor, Apostolii, sunt trimişi 
să propovăduiască: bogaţilor de sărăcie, făţar
nicilor de evlavie, de smerenie celor mândrii şi 
tuturora de dragostea lui Christos. Şi minunat 
de frumos îi încurajează în această supraome-
neasă misiune Iisus Christos atunci când le 
zice: Iar când vă vor da pe voi în soboare şi 
înaintea domnilor şi a împăraţilor, nu vă grijiţi 
cum sau ce veţi grăi, că se va da vouă într'-
acel ceas ce veţi grăi; că nu voi sunteţi cei ce 
grăiţi, ci Duhul Tatălui vostru este carele grăeşte 
întru voi" (Id. X, 18-20). 

„Şi va da frate pe frate spre moarte şi tată 
pre fecior, şi se vor scula feciorii asupra părin
ţilor şi îi vor omorî pe dânşii. Şi veţi fi utîii 
pentru numele meu". (Ibid. 21). Trist şi chinuitor 
de adevărat prevăzuse Iisus sabia ce adusese în 
lume; sabia ce avea să răpună răul, dar de 
vârful căreia nu vor fi cruţaţi nici cei cari sunt 
trimişi în numele Lui ! 

El, în divina Lui înţelepciune prevăzuse 
toate acestea şi istoria faptelor apostoleşti, care 
este o istorie de chinuri muceniceşti, începe de-
acum dela trimiterea Apostolilor. Răsfoind pagi-
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n i le celor mai devotate şi măreţe fapte, fap
tele apostoleşti, dela întâiele locuri întâmpină 
pe om emoţia sfântă, care odinioară cucerise pe 
apostolii huiduiţi, întemniţaţi şi mai pe urmă 
omorîţi. 

Si de-atunci, dela memorabila zi a cincizeci-
mii, când limbile de foc au aprins graiurile lor, 
apostolii şi ucenicii lui Christos, docili ca oile 
şi smeriţi, huiduiţi şi loviţi cu pietre de toţi 
necredincioşii şi răii, propovăduesc Numele cel 
sfânt al Lui! 

. . . Duhul Sfânt care se pogoară astăzi este 
acoperemântul lor! 

Din viaţa mucenicilor. 
s — Sf. I r i n a — 

Răspândirea creştinismului, contra căruia 
păgânismul a mobilizat tot ceace era putere, 
ştiinţă şi înţelepciune, este cu adevărat o minune 
netăgăduită şi cea mai evidentă realitate istorică. 
Deşi învăţătura creştină era binevestită de oameni 
simpli, fără vreo altă putere lumească decât iu
birea neţărmurită şi devotamentul până la sacri
ficiul morţii faţă de Marele învăţător, totuşi ea 
pătrunde cu uşurinţă în sufletul omenirii, deoarece 
purta în sine peceţia divinităţii. 

Mulţi, nenumăraţi de mulţi au fost osteni
torii cari s'au luptat pentru de a duce creştinismul 
la cea mai înălţătoare biruinţă. 

Intre aceştia, loc de frunte biserica noastră 
a dat şi sfintelor femei martire, cari după cum 
s'a mai spus, prin sacrificiul vieţii lor, viaţa 
neprihănită si plină de cea mai sfântă curăţie, 
şi-au pus-o în serviciul Evangheliei, dobândind 
cinste aleasă în viaţa bisericii creştine. 

Asemenea a fost sfânta muceniţă I r i na . 
Singura odraslă a unur părinţi păgâni cari stă-
pâniau peste un ţinut din părţile răsăritului, sfânta 
Irina s'a dovedit încă din anii prunciei a fi o 
aleasă între alesele Domnului. Bogată şi fru
moasă — două perspective ce-i deschideau larg 
căile viitorului, ea era nădejdea pământească a 
părinţilor săi. Dar, dupăcum s'a dovedit de cele 
mai multe ori, bogăţia şi frumseţea nu sunt 
prilej fericit de ridicare şi apropiere de Dumnezeu 
ci îndeosebi prilej de pierzare sufletească şi mai 
ales trupească. Cu toate că era fiică de domn 
ceace se adăuga la calităţile de mai sus, muce
niţă Irina avu acea tărie de suflet — specifică 
inimilor alese — să înfrunte toate obstacolele 
Şi la şoaptele păcatului să nu cadă în mrejele 
mândriei care i-ar fi pierdut sufletul. 

Dimpreună cu alte tinere de vrâstă şi situţia 

ei, fu închisă de însăşi tatăl său într'unul din 
castelele sale, unde li-se da o educaţie şi o creştere 
pur păgână, de seamă, ca nu cumva să îmbră
ţişeze credinţa creştină. 

Dar totuşi voia lui Dumnezeu trebuea să 
biruiască, căci El o alesese ca prin ea să se 
arate puterea Sa. Astfel că primi botezul din 
manile preotului T i m o t e i . 

Pecetluită fiind cu harul ales, deacum avea 
să se pregătească pentru nenumăratele suferinţi 
ce avea să le îndure. 

O sută de opuri ţi-ar trebui pentru a arăta 
nenumăratele chinuri ce le-a îndurat fecioara şi 
pentru ca să vesteşti pe deplin o viaţă atât de 
bogată în virtuţi ca a sfintei Irina. Dar fi-i mă
rit Dumnezeule, Tu adâncul bogăţiei şi al ştiinţei, 
dă într'aripare cuvântului meu ca să preamăresc 
după cuvinţă viaţa şi faptele alesei Tale. 

îndată după primirea botezului, Irina avu 
o întâmplare ciudată în camera închisorii unde 
fusese aruncată acum. Văzu intrând pe ferea
stră un porumbel care i-a adus în cioc o ra
mură de măslin, apoi un vultur care i-a adus 
o cunună de flori şi mai în urmă a venit un 
corb care i-a adus un şarpe. 

Bătrânul său dascăl creştin, Apellian i-a 
lămurit după înţelepciunea sa cam astfel această, 
minunată întâmplare. 

Porumbelul înseamnă gândul ei nevinovat, 
iar ramura de măslin este pecetia sf. botez. 
Vulturul ca stăpân al păsărilor îi aducea prin 
cununa aceea cununa biruinţei; iar corbul şi 
şarpele nu erau şi nu pujgau fi altceva decât 
chinurile şi torturile ce sfânta avea să le îndure 
pentru Christos. 

Această, esplicare a întărit-o şi mai desă
vârşit, şi ca una care era acum deplin cieştinâ 
a sfărâmat şi aruncat la ruine pe idolii cărora 
fusese silită să se închine până aci. Această pur
tare a ei a înfuriat într' aşa măsură pe tatăl 
său, încât uitând toată dragostea părintească ce-1 
lega de unica sa fiică, a dat aprigă poruncă să 
fie aruncată sub picioarele unor cai cari s 'a 
sfarme sub picioare, dar cari nu i-au făcut ni
mic, ci l-au ucis pe dânsul. 

Chinurile totuş nu încetară deodată cu 
moartea tatălui său, ci îndată fu aruncată într'o 
groapă cu tot felul de animale sălbatice; dar şi 
aci Dumnezeu o păzi întocmai ca odinioară pe 
Daniil. I-s'au tăiat apoi picioarele amândouă 
pentru a nu mai putea merge să propovă
duiască, dar aceasta a fost înzadar căci ce-i 
ce-o auziseră vorbind precum şi cei ce auzi
seră de numele său, veniau şi acum s'o asculte. 
Cuvintele ei, într'adevăr dumnezeieşti erau sor
bite cu mult neşat de cei ce-o ascultau şi multe 



suflete — ne spune sinaxarul — au urmat Mân
tuitorului. 

Văzând păgânii că nici prin aceasta nu 
şi-au ajuns scopul, au tras-o pe roată. 

Sfârşită de puteri în urma atâtor chinuri 
suferite, dar mulţumită în suflet că „lupta cea 
bună a luptat şi credinţa a păzit", slânta 
martiră Irina îşi dete duhul deodată cu revăr
sarea zorilor în ziua de 5 Maiu în care zi se 
prăznueşte amintirea ei în biserica ortodoxă. 
Se spune că deodată cu nimicirea trupului, încă 
înainte de a-şi da obştescul sfârşit, un înger 
măreţ i-a adus pe aripe o sublimă aureolă 
pe care a lăsăt-o pe capul ei. Iată enigma de-
demult se deslegase. 

Aceasta a fost viaţa sfintei Irina. 
Dimitrie Anuţoiu 

preot. 

Duh viu şi materie moartă. 
de: A. U. Doloveanu. 

Unde mă voiu duce dela Duhul 
Tău ş i dela faţa Ta unde voiu 
fugi ? D e mă voiu sui în cer, Tu 
acolo eşti, de mă voiu pogoi î în 
iad, Tu de faţă eşti. D e voiu lua 
aripile mele de dimineaţă şi mă voi 
sălăşlui la marginile mării şi acolo 
mâna Ta mă va povăţui şi mă va 
ţine dreapta Ta. 

<Ps. 138, 6-9.) 

Omule tu eşti scânteie de timp între două eterni
tăţi indescifrabile, între două misterii zăvorite în şapte 
peceturi: naşterea şi moartea. 

Dar cu aceste cuvinte ce-am s p u s ? . . . 
Nu ştim ce suntem nici ce vom fi ! . . . Nenumărate 

şi groaznice sunt iluziile şi scamatoriile acestei vieţi 
uniforme. Te mişti, gândeşti şi ai aceleaşi veleităţi ca 
şi semenii tăi, svârcolindu-te frenetic în vacarmul lumii. 
Obişnuita formulă de trai îţi fură ochilor Miracolul ce 
te'mprejmue şi tu nu-I vezi, căci eşti orbit. Decând ţi 
s'au desprins pleoapele pân'ce se vor lipi deapururi, 
aceleaşi fapte ţi se perindâ'n filmări uniforme; aceleaşi 
azi şi aceleaşi mâine. Şi tu treci în goană pe lângă 
ele, fugărind, întărâtat, icoana sugestivă a vreunui gând 
caduc ; şi tu sbori sau te târeşti abuşulea'n tină, alune
când înainte pe unda Timpului. Ci nu-ţi străpunge 
fiinţa ideea micimii tale faţă cu incomensurabilul Mister, 
ce te 'nvălue ? Nu te 'nfiori văzându-te cât eşti de mi
nuscul în faţa imensităţii Incomprehensibilului, ce se 
'ntinde dincolo de stăvilarele Orizontului, pe cari ţi s'au 
pironit privirile de tină ? 

închistat în carapacea acestei lumi, cauţi să spargi 
barierile vederilor ce clădesc în zări Orizontul, pe care 
vrând a-1 atinge, mai mult ţi se va*depârta. Dar priveşte 
omule 'ndărătul tău, că alt Orizont te alungă. Tragică 
este vrerea aceasta de a scruta Orizontul! Buimăcit 
şi sâcătuit de puteri şi de gând, te vei întreba ce este 
dincolo de miraculoasele porţi ale Ceriului; ca» este 
dincolo de dunga iluzorie, unde se 'ngemânează şi se 
contopeşte baza cenuşie a pământului cu neprihănitul 

vinet al ceriului. Privirile ţintuite vor înscena pe pânza 
Orizontului epopeea omului în luptă cu stihiile cosmo-
h u l u i . . . Mintea nu pricepe, urechea minte şi ochiul 
înşală . . . 

(E adevărat că această iluzie e necesară în viaţă; 
căci omul trebue să muncească, nu numai să se 
minuneze.) 

Şi totuşi, privit-ai vreodată mersul uniform al 
vieţii tale punctate de tic-tac-ul ornicului ce loveşte 
cadenţat în nahlapii Timpului?! Pretutindeni te întâm
pină acelaş etern indescifrabil Mister, aceeaşi Vecinicie, 
acelaş Sfinx!... 

Dânţuieşti în monotomia aceleiaşi melopee; sal-
timbac pe aceeaşi frânghie; actor al aceleiaşi tragi
comedii, regisate de Satan şi repetată la infinit. 

Iată decorul de scenă pe care joci propria-ţi farsă 
protagonule: 

Undeva pe dunga cenuşie a magicului Orizont, 
năzare şi licăre o roşeaţă mată ce creşte sub geana de 
raze cari străpung ceriul şi pământul. Şi cum tot creşte 
şe 'nroşeşte pe 'ndelete şi cum urcă ag| le scările cerului, 
potopul de lumină se cerne 'n undiirea razelor aurii. 
Ci tu, omule cu capul înclinat spre humă, te frămânţi, 
gemi, scapi sudălmi, urăşti, blastemi, cerşeşti sau hu-
zurezi. Şi la toate acestea pământul se 'nvârte din ţâţâni 
pasiv, insensibil; iar soarele urcă 'n zenit, sau descinde 'n 
arc pentru a trage prdeaua nopţii învolburată sau tăcută, 
pătată de caerii nourilor pribegi, sau limpede cu clipiri 
de stele şi lumini şi umbre fantastic forfecate de lună. 
Firea e aţipită; doar, cândva vreun glas de vreţuitoare 
întârziată, sau de cobii nocturne, despică apele tăcerii. 
Şi tu dormi, dormi ca 'ntotdeauna, somnul tău de 
altă dată. 

Acesta este povestea vieţii tale omule; aceasta este 
odiseea searbădă a existenţii repeţite ritmic dela zămis
lirea pân' la pristăvirea lumii. Dar poate nu şti, că 
orbecăind în beznă după sclipiri înşelătoare ai păşit pe 
dunga Hades-ulu\ ? Nu şti că frânghia vieţii tale după 
câteva clipite îţi va pocni sub tălpi, şi iată-te prăbuşit şi 
prăvălit abrupt în a b i s d i s p a r i în hău; te mistue pă
mântul ; căci din pământ eşti, — după cum grăeşte 
divina înţelepciune a evangelistului Ioan, care glăsueşte 
astfel: „Ce este născut din trup, trup este, şi ceeace 
este născut din Duh, duh este".1) Omule, acum eşti 
de gheaţă. Ai încremenit cu ultimul gând, ciupit şi 
livida-ţi faţă e crispată în expresia unei dorinţi, moartă 
şi ea odată cu sborul sufletului. 

Dar, capul colcăe în fierbinţeala unor imagini 
stranii, iar fantezia trage zăvoarele unor porţi vrăjite, 
deschizând priveliştea unui univers bizar şi utopic. Gân
dul zădărniciei vieţii desenează pe canavaua închipuirii 
lumii ireale: un peisagiu eshatologic. 

Şi iată cum zugrăveşte închipuirea acest instan
taneu eshatologic, oarecum absurd; dar, cu "toate 
acestea posibil: 

Ca printr'o străfulgerare de curent electric cosmosul 
este paralizat în nexul lui vital. Totul a împietrit; totul 
este inert. Priveşte omule această privelişte lipsită de 
acel „Duh care face viu";2) fără acel elan vital, 
motor al existenţii, Ce sens ar avea o astfel de lume 
şi astfel de creaturi moarte. . . . Moartă este chiar 
tăcerea . . . Soarele s'a oprit din mers şi priveşte 'n acelaş 
loc . . . Râul nu mai gâlgăe în matcă. Valurile-i certai 
reţe au amuţit, cristalizându-se în forme colţuroase ş-
'n sclipiri s idefate . . . Priveşte aici o copilă ino-

1) Ioan 3, 6. 
2) Ioan 6, 63. 



centâ, care sălta şi desmierda păpuşa; şi a devenit şi 
ea o păpuşă. Se privesc cu ochi de sticlă şi nu mai 
c l ipesc. . • Dincolo doi tineri stau închişi în găoacea 
unui proectil năstruşnic, care trebuia să-i svârle în 
Marte, pentru a pune începătură unui Eden în care ei 
vor fi fiind Adam şi Eva. Aţi încremenit, însă, în ultima 
clipă a plecării, şi voi şi furţa dinamică a proectilului. . . 
Iată şi un cămătar harpagon plecat cu braţele asupra 
viţelului de aur al banului; va sta şi el deapururi ţin
tuit în această poziţie. Ce ironie a sor ţ i i ! . . . Altundeva, 
un filozof demonstra, persuasiv, veracitatea concepţiei 
unui sistem monist-materialist. Dar a însglemenit şi el 
după ce a rostit principiul, că: materia este singură 
reală şi unica forţă care animă cosmosul... Spune 
acum filozofule dumnezeului tău să mişte firea şi să 
toarne seva vieţii şi a mişcării în vinele lumii! Spune 
auditorilor tăi să te declare de Christos-u\ lor ! Spune 
le să te aplaude şi să te proslăvească pentru că ai 
rupt peceţiile Misternluil Sărmane demiurg unde-ţi este 
forţa ? Cârmueşte lumile ! . . . Dar iată şi un dom în care 
preotul într'o mistică transfigurare îşi pierde suflarea 
după grăirea seraficelor cuvinte: „Duhul este care face 
viu; trupul nit foloseşte nimic".3) Iar gloatele înge-
nunchiate mor cu „Amin"-ul pe b u z e . . . 

E groaznic de a mai continua cu aceste năstruş
nicii. Căci fiinţa este furnicată de un curent sguduitor, 
iar minţile năucesc. Capul vuvăie în năvala haotică a 
unor sumbre gânduri şi inima svâcneşte în galop 
de spaimă. 

Bizareria acestei eshatologii, străduitu-s'a a o înfi
ripa Upton Sinclair în „Cataclismul", Cari Ciapek în 
nR. U. R." şi E. Barbeusse în frescele sale antimaşi-
niste şi pacifiste. Poate nici fantezia avântată şi exube
rantă a unui Hoffmann şi nici chiar profetica forţă de 
născocire a unui Jules Verne şi nici imaginaţia opacă 
şi rigidă a unui Edgar Allan Poe\ n'ar fi putut concepe 
lugubra nălucire a unei catastrofe atât de inimaginabile 
şi 'nspăimântătoare. 

Privirile obosite închid între gene neînţelesul ş i ' n 
bezna din lăuntru tălâzueşte unda unui pesimism des-
_gustâtor : „Deşertăciunea deşertăciunilor; toate sunt de
şertăciuni" !*) Dar, un fior imperciptibil începe a mişca 
strunele inimei, prinzând armonia altor sfere, ce tâlcueşte 
despre al vieţii rost. E glasul Duhului înăbuşit până 
acum în lupta vieţii efemere şi deşartă de un sens mai 
înalt. Acum încep a ţi se lămuri în luciri magistrale 
profunzimile cereştilor graiuri rostite de l i sus; „Eu sunt 
învierea şi Viaţa; cel ce crede întru Mine, de va şi 
muri, viu va fi. Şi tot cela ce este viu şi crede întru 
Mine nu va muri în veac"5) 

Omule unde este cugetul tău acolo-ţi este şi 
sufletul. Căci „cugetul trupului este moarte, iar cugetul 
Duhului este viaţă şi pace".'1) 

Smulge-te cu duhul şi gândul din contingenţa, 
priveşte-ţi viaţa sub specia eternităţii. — dincolo de 
cuşca de sgură şi de pojghiţa opacă a Orizontului, ce 
te ţine încopciat. Priveşte dincolo de Timp şi Spaţiu 
prin ocheanul Credinţei, şi vei zări din nourul de 
pâclă al intereselor imediate, veridica şi reala existenţă 
a unui suflu imponderabil care vivifică Totul. 

Dreptul Iov mărturiseşte despre acest Duh mistic 

3) loan 6, 63 . 
4) Eclesiastui i , 2. 
5) loan 11, 25-26. 
6) Romani 8, 6. 

zicând: „Duhul lui Dumnezeu m'a făcut şi suflarea 
Atotputernicului mi-a dat viaţă."'1) Şi întru Dânsul 
vietn, ne mişcăm şi suntem".,8) „El dă tuturor suflare"*). 

Viaţa nu are raţiunea existenţii decât în baza 
acestui tainic Duh. Deasemenea nici materia nu are 
raţiunea existenţii în sine fără Spirit, deşi e o entitate 
reală. Materia fără suflul mistic al Duhului nu poate 
e i i s ta; căci El este alfa şi omega, începutul şi sfârşitul; 
El este „pâinea vieţiii",10) 

Materia este numai un înveliş caduc al ideii spi
rituale încorporată şi materializata din chibzuinţă unui 
plan divin. Toate lucrurile vizibile sunt embleme. 
Ceeace vezi acolo nu e totuşi pe propria-i socoteală. 
Tot ce există este o emblemă a Veciniciei; iar tu 
omule eşti prototipul, simbolul Veciniciei închis în 
găoacea Timpului şi Spaţiului. Tu eşti scântee din 
divinitate. Esenţa vieţii din tine, care se numeşte pe 
sine „Eu" este un suflu al ceriului. Eul divin se reve
lează pe sine în om. Un singur templu este pe lume — 
zice piosul Novaiis — şi acesta este corpul. Această 
idee a vânturat-o în lume acum două milenii apostolul 
neamurilor zicând: „Au nu ştiţi că sunteţi casa lui 
Dumnezeu şi Duhul Lui locuieşte întru voi".11) 

Nu operele tale de moloz şi ţărână purtate pe 
aripile aceluiaş acum, ce a dispărut odată cu pronun
ţarea lui, ci Duhul, este vecinie. 

Natura este pentru tine omule, Cartea sfântă 
scrisă de mâna Creatorului. Ceteşte de ai credinţa! 

Priveşte şi contemplează decorul feeric al acestei 
Cărţi pictate de un divin penel, — şi vei rămâne înmăr
murit cum acest furnicar de oameni care se 'nvârteşte 
în domul sacru al Naturii vede degetul lui Dumnezeu 
imprimat pe toată podoaba Firii. 

Unde este dumnezeeasca înţelepciune pentru a 
descifra acest Apocalips, scris de Dumnezeu în toate 
culorile şi mişcările, rostit în toate accentele de bucurie 
şi durere ale miilor de făpturi şi 'n miile de glasuri ale 
armonioasei Naturi. Orce lucru cât de neînsemnat ar fi 
feutru credincios e oj~ereasttă prin care sufletul pri
veşte spre Dumnezeu. 

Chiar pe un gânditor ateist — dacă ar fi posibil 
un astfel de gânditor . — trebue s£-l minuneze acest 
vârtej de forţe care balansează echilibrul existenţii: înalt 
ca Nemărginirea şi vechi ca Vecinicia. 

Ţini cursuri savante despre electricitate şi dacă 
te întreb, ce este ea în fond, de unde vine şi unde 
merge ? Ridici din umeri; şi tâcerea-ţi este răspunsul. 
Ştiinţa a făcut pentru om mult bine; sărmană este, 
însă, ştiiinţa care voeşte să escaladeze adânca infinitate 
a Neînţelesului. Lumea în veac va rămâne o minune 
uimitoare, nepătrunsă şi magică, pentru oricine va 
medita asupra ei. 

Ce sunt axiomele, sistemele, şi aforismele tale, 
omule, pe lângă simplele cuvinte, dar etern valabile ale 
Scripturii dacă nu nişte vedenii gângurite şi meşteşugit 
zidite de un ciment de logică moartă şi incoherentă. 
Ochii de tină nu vor putea să vadă nici odată cele du
hovniceşti, ci numai ochii credinţei văd mistica reali
tate a Duhului. 

Gândeşte-te la viaţa ta omule; căci chiar de ai fi 
cel mai sărman dintre fiii pământului, ea nu este un 
vis zadarnic, ci o realitate solemnă. Gândeşte-te că 'n 

7) Iov 33, 4. 
8) Fapt. Apost. 17, 28. 
9) Idem 17, 25. 
10) loan 6, 48. 
11) I. Cor. 3 , 16 cf. 6, 19. 



tine este încătuşată o fulgerare a Minunei divine. Eşti 
casa lui Dumnezeu şi Duhul Lui locueşte în tiue. „Iar 
âe locuieşte întru voi Duhul Celui ce a sculat pe Iisus 
din morţi, va face vii şi trupurile voastre cele muri
toare pentru Duhul Lui ce locueşte îutru voi.1'12) 

Nu trăiţi după trup, pentrucă „cugetul trupului 
este moarte", ci După duh, căci „cugetul Duhului este 
viaţă şi paceu.ls) „Iar ceeace sunt în trup lui Dum
nezeu a plăcea nu pot".Xi) „Şi de veţi omorî cn Duhul 
faptele trupului veţi fi vii".16) 

Iată deci ce eşti tu omule : scânteie din divinitate 
întrupată, şi vei fi Duh în Duhul lui Dumnezeu şi 
trup în trupul mort al pământului. Căci „ce este născut 
din trup, trup este şi ce este născut din Duh Duh este".16) 

închinăciune cade-se a-Ţi aduce Ţie deapururi, Duh 
al vieţii; căci ceriurile spun mărirea lui Dumnezeu şi 
facerea mâinilor Lui o vesteşte tăria şi glasuri de ape 
şi luna şi soarele şi ciocârlia în cristalul dimineţii şi 
tunetul din ceriuri cu bice de foc ce 'nfricoşează firea. 

Doamne, minunată este podoaba mâinilor Tale. 
Toate întru chibzuinţă le-ai zidit: întunerecul nopţii şi 
lumina soarelui. Tu ai întins zăbranicul ceriului ca un 
cort boltindu-l deasupra grăuntelui de humă a pămân
tului. Tu ai rostit din îndemnul unui tainic gând, pe 
om, jivini mici şi mari, apele cele de sus şi cele de 
jos, peştii mărilor şi paserile cerului. întru înţelepciune 
le-ai zidit pe ele. Plin este ceriul şi pământul de alcă
tuirile Tale ! . . . 

Mărire se cuvine întru ale Sale creaturi, Tatălui şi 
Fiului şi Sfântului Duh. Amin. 

Cuvânt festiv.*) 
încât iubiţii mei confraţi, fără prealabila mea în

voire şi fără a mai cerceta că oare eu, om bătrân, 
mai corespund vremurilor moderne, m'au însărcinat cu 
ponderoasa misiune, ca aci în faţa unui public select, 
să rostesc cuvântul festiv cu ocazia jubileului de ju
mătate de veac de păstorire sufletească a distinsului 
şi mult veneratului Părinte Protopresbiter tractual: mă 
esecut cu resemnare, cu încrederea în Dumnezeu, 
care insuflă şi dă curagiu, dar şi apelând Ia indulginţa 
strălucitei asistenţe. 

Anticip cu modestie, că amăsurat mentalităţii şi 
a jurstărilor în care trăesc de aproape cincizeci de 
ani de preoţie, puterile spirituale nu-mi permit a ieşi 
din cadrul nivelului de cultură în care am trăit, şi rog 
să nu se aştepte la ceva miraculos. 

* 
Serbătorim un preot distins, vreau dar ca să nu 

ies din acest cadru. 
Ca nişte umili slujiteri a Mântuitorului şi ca con

ducători fireşti a bisericei celei vii, preoţii,' să avem 
ca deviză enunţiaţiunea Apostolului neamurilor, carele 

î~2) Romani 8, î l . 
13) Idem 8, 6. 
14) Idem 8, 8. 
15) Idem 8, 13. 
18) Ioan 3, 6. 

*) Rostit de preotul Sinesiu Bistreanu cu prilejul jubileu
lui P. O. D. Protopresbiter Andreiu Ghidiu, în catedrala din 
Caransebeş. 

scria Corintenilor: „Aşa să ne socotească pe noi 
oamenii, ca pe nişte servitori ai lui Christos şi isprav
nici ai tainelor lui Dumnezeu". (I 4. 1.) 

Ca preoţi şi succesori ai unora, cari cu puţină 
pregătire de carte, ştiau să se impună atât credincio
şilor ce păstoriau, cât şl altor neamuri nebinevoitoare, 
trebue ca să le urmăm cu conştienţiositate, ca să ţinem 
la nivel ortodoxismul, biserica strămoşească şi neamul, 
mai cu seamă în aceste timpuri critice şi' de grea 
încercare. 

Înaintaşii preoţi îşi aveau ca apostolat: moralitatea 
şi religiositatea ca cerinţe cardinale. Şi apoi mai erau 
călăuziţi de sacra iubire de neam. 

Şi oare noi ce suntem? Cari dintre noi — preoţi 
sau laici — n'a riscat să se urce vr'odată pe un 
munte ori deal mai înalt, şi ajuns în culme să arunce 
o privire în vale şi să contempleze puzderie de oraşe 
şi sate, care îţi dau aparenţa unor căsuţe de carto'n 
— cum obişnuesc copilaşii în jucăriile lor, — sau 
privind spre ceriu, spre seninul astrelor... să nu ad
mire măreţia marei opere a Făcătoriului ? ! 

Şi preotul e slujitoriul Acelui mare Făcător, 
Dumnezeu ! Preotul represintă, face legătura nevăzută, 
între Dumnezeu şi om. 

Să ne mai amintim şi împrejurarea, că bunăoară 
un cărturar sătesc încă îşi are îndatorirea faţă de s e 
menul său, şi adecă cu un sfat potrivit priceperei sale; 
dar oare preotul, conducătoriul firesc, celce e părinte, 
şi n'o face aceasta cu toată ardoarea?! 

E un fel de apostolat acesta, care se face aevea^ 
când preotul se desbracâ în realitate de patimile 
meschine; iar sfatul se dă mai cu seamă prin esemplul 
vieţii sale. 

Ştie oricare, că de multă vreme: credinţa divină 
stă în luptă continuă cu ştiinţa profană. 

Idealul preotului însă se fie tot apostolul Pavel, 
carele susţine, că: „tuturor serv m'am făcut!" 

E sublim a fi considerat ca păstor sufletesc, dar 
s'o ştie fiecare, că aceasta e îmbinată cu multă res -
ponsabititate. 

Sunt preot şi încă într'un sat obscur, şi totuş 
idealul meu e acest sat cu căsuţe modeste' şi cu 
oameni simpli dar cinstiţi. 

Mai ştiu şi aceea, că deşi sunt preot, dar mai 
sunt şi om, şi încă om cu porniri nu totdeauna netede. 

'Greşesc adesea, dar greşala mea e un dezastru 
pentru biserică, că neamul meu nu e îngăduitor, e 
adesea bârfitor şi-i place să rîdă de greşelile preotului 
său, Alte neamuri, poate mai culte, nu'proced astfel, 
căci raţionează: că om e şi preotul, şi apoi mai au şi 
ambiţia a nu-şi dejoşi biserica şi pe slujitorii ei. 

Misiune şi apostolat se îndeplineşte, când preotul 
ţine la curăţenia corporală şi sufletească, precum şi 
la sfinţenia marelui profet Ioan botezătorul. 

Misiune şi apostolat e onestitatea, că cel onest 
nu-şi pierde aureola ce-i încunună fruntea; fie el in
sultat, bătut, întemniţat şi omorât chiar. Cândva se va 
face lumină şi cel onest e reabilitat. 

Capacitatea, onestitatea şi moralitatea nu se pot 
jefui, nici prin persecuţii, ori calomnii, or decrete. 

Bine ar fi ca tinerimea 'se primească educaţie 
morală, care e cea mai sublimă operă umană, e c o n 
tinuarea operei dumnezeeşti, e creaţia sufletului. 

Religia netezeşte sufletele şi nimiceşte pornirile 
rele. Omul religios e al ordinei, al păcii şi de folos 
societăţii. 

Virtutea ne îndeamnă a îndeplini îndatoririle ce -



tătetiesti, ne impune stimă şi dcmândă să dispreţuim 
linguşirea. 

imi amintesc că P. S. Pariate Episcop ne zicea 
într'o pastorală, că preotul e încredinţat cti'n -favor 
care s'a denegat îngerilor: darul deslegârii de păcate. 

Adâncească preotul ferul plugului în sufletul 
creştinului, şi d'acoio smulgă buruiană pornirilor r e l e ! 
Scormonească cu stăruinţă printre cutele şi unghiurile 
inirnei omeneşti... dar să se întrebe şi pe sine: cum 
i-a fost v iaţa? 

In parohie obvin obstacole, decepţii, dureri su
fleteşti; să nu descurajeze, să le combată cu biândeţă. 

Apostolatul mai pretinde ca preotul să nu se 
demită la înclinări plebeice, că se dă dovadă de să
răcie spirituală; iar din potrivă să nu ajungă în pră
pastia fuduliei, pozând pe domnu. 

Ochiul e o simplă materie din corpul omului şi 
e muritoare aceasta materie, şi totuş ochiul acesta cu
cereşte într'un moment lumea pân' la soare şi pâu' 
la st'ele, ba ajunge dela răsărit şi până la apus. 

Oare ochiul lui Dumnezeu să n'ajungă a vedea 
şi a cerceta stadiul misiune! şi apostolatului fiecărui 
preot ?... 

Sfânfa cruce să fie tuturora simbol de mântuire, 
că pe ea posează chipul blând al Mântuitorialui, aci 
dăm de ranele pricinuite prin spinii din cunună, pi
cături de sânge sfânt şi ochiul muribund ne priveşte 
iertător. 

* 

Încercai — după mărginită mea putere intelec
tuală — să schiţez pe scurt misiunea şi apostolatul 
preotului, şi am făcut-o aceasta nu din alt motiv, ci 
din îndemnul că sărbătoritul mult venerat — preot 
este —• şi în intervalul acestor cincizeci de ani, mi
siune şi 'apostolat a dovedit. 

Iubitul şi veneratul nostru înaintestâlător tractual 
e de naştere din părinţi ţărani de frunte din frumosul 
Ardea!, fruntaşa comună Dedu şi e născut la anul 
1849 Ianuarie 15. Şcoala primară a cercetat-o parte 
în sat parte în Reghinul săsesc. Gimnaziul în Blaj şi 
tot acolo a depus examenul de maturitate cu finea 
anului şcolar 1870. Teologia din Sibiu a frecventat-o 
în anii 1870 — 1873, bucurându-se de deosebita pro
iecţie a fericitului mare Metropolit Şaguna. Studiile 
aca'demice-universitare le-a complectat parte în Vieua 
parte în Lipsea, reîntorcându-se acasă cu testimoniu 
de valde-bonum şi cu decretul de profesor. 

Era în anul şcolar 1880 — 1881, când neuitatul 
şi fericitul fost episcop Ioan Popasu, Arhiereul pro
videnţial şi mult prevăzător, îngrijorat a înzestra insti
tuţiile' culturale de sub arhipăstorirea sa cu bărbaţi 
distinşi şi devotaţi bisericei, institue la teologia de 
aici pe tânărul profesor Andrei Ghidiu. 

De rândul acesta nu i-a fost profesoria de lunga 
durată, căci devenind vacant protopresbiteratul Or-j viţei, 
tot prevâzătoriul neuitat Arhiereu designează de viitor 
protopresbiter al acestui vast protopopiat pe profesorul 
Andrei Ghidiu. 

Preoţimea şi învr-.ţătormca 1-a primit cu dragoste, 
căci avea convingerea ca cc d<.nvă din voinţa inardm 
Arhiereu, c bine. 

Şi tânărul protă, prin îuf<-ţişarea-i simpatica, ma
nierele fine, erudiţia adâncă, vorba dulce şi espresia 
blândă, cucereşte. 

înţelept şi .conştiincios in misiune, cu tact şi 
stăruitor în apostolat, şi foarte activ pe teren pastoral, 
cultura! şi naţional, câştigă încrederea tuturor, aşa şi 
a vestiţilor corifei naţionali Mangincn, Maniu, TrailS, 
Muntean, Lepa ş. a., încât ei îi cedează cu dragoste 
— Jocul dc cinste şi 'a efaceriie mu ' iouaK — 

Scurt timp, vre-o şase ani a condus proiopres-
biteratul Oraviţei, dar în acest interval dc ani a do 
vedit activitate'febrilă. 

Preoţimei şi învâţătorimei a fost părinte, frate şi 
prieten, captivându-i prin blândeţă şi bunătatea inimei; 
iar erudiţia sa a impus şi străinilor. 

Fără ostentare pot' să spun că şlA îndeplinit 
misiunea şi apostolatul. 

Ca protopresbiter la centrul diecezei, conduce 
acest tract de peste patru decenii. 

Şi aci a dovedit vrednicie, zei şi activitate atât 
pe teren bisericesc-şcolar, cât şi naţional, pururea în 
fruntea tuturor evenimentelor naţionale; iar în vremile 
de restrişte a avut şi p M e a de persecuţie. 

Pentru imparţialitatea şi abilitatea sa a fost ade
sea încrezut din partea superiorilor cu misiuni delicate 
şi de mare importanţi*. 

Este unul dintre cei mai de seamă membri în 
toate corpor-aţiunele bisericeşti, ca: deputat al adunării 
e p a r h i e şi consilier al consiliului eparhial, consilier 
metropolitan şi deputat în congresul naţional metro
politan, într'un rând ne-a reprezentat ca senator în 
parlament. 

„Astra", vechea instituţie culturală îl are şi de 
preşedinte ca director al despărţământului Caransebeş. 

Pentru stăruitoarea sa activitate a fest decorat 
cu: „Răsplata muncei pentru biserică ciasa 1-a" şi cu 
„Coroana României în grad de ofiţer". 

Căsătorit cu distinsa nepoata de frate a ferici
tului Arhiereu Popasu, a avut de soţie femeia cu 
înaltă cultură, aceasta 1-a dăruit cu doi feciori. 

Nemilosul destin însă 1-a împărtăşit şi cu dureri, 
sufleteşti' şi încă amare.«»Vrednica corisoaţâ se muta 
la cele vecin'ce şi încă de timpuriu şi când era mai 
mare lipsă de ajutoriul ei, de îngrijirea mamei la edu
carea copiilor. Apoi primul fecior — Tit — moare 
după ce câştigase diploma în drepturi, ai doilea fecior 
— Constantin — un talent deosebit, luând diploma-
de medic, moare şi el. 

Durere ce se potrivea cu disperarea ! 
Sărbătoritul nostru e nevoit se îngrijească de 

morminte scumpe şi iubite; plâns'a şi ottat'a cu amar. 
Si cu ce s'a a les? 
Mormintele $'au înHcnit , lacrimile s'au şters şi 

oftatul i-a dus vântul. 
Şi ce i-a mai rernas? 
Singur în lume, străin inir'rfi săi. 
Dar nu e singur, căci îi împresoară cu dragoste 

şi stimă: preoţimea traetua 'ă. 
Şi-!" serhătoresc distinşi prieteni vi cunoscuţi. 
Treime insă să admiram stoicismul, stăruinţa de 

fier, care 1-a jntnrit să înfrunte atâtea lovituri. 
Avea însă de acasă, dela vatra părintească, in

filtrai îo suflet credinţa şi încredere-;, că: iot ce de
rivă dela Dumnezeu e cu caie şi să primim cu 
resemnare. 

S<»rhăiuriU<l nostru pr.si-de rn sui!: f curat, în
chinat ini Dumnezeu şi o ,io«nâ •.•.!•!:. închinată nouă 
VA neamului. 

Sa ne trăia scă ! 
S i n e s i u B i a t r c a n u , p r e o t . 
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Dl Profesor Nicoîae lorga Ministru Pre
ş e d i n t e — la Caransebeş. Eri, Sâmbătă dimineaţa, 
oralul nostru s'a bucurat de distinsa vizita a Ului Pro
fesor NicoJac lorga. In „Piaţa Unirii", în mijlocul unei 
mari mulţimi, Prea Sfinţitul nostru Episcop îi salută în 
numele bisericei noastre eparhiale, împreună cu Consi
lierii săi eparhiali şi cu profesorii Academiei Teologice. 
Accentuând, că înainte de asta ne-a mai cercetat de 
două ori, adus de dragostea lui pentru noi, pentru de 
a ne întări, şi de aceea îi asemănă acele călătorii cu 
călătoriile misionare ale Sf. Apostol Pavel ; la care dra
goste se adauge acum şi prestigiul sfetnicului Majestăţii 
Sale, a căruia înţelepciune i-a încredinţat conducerea 
Ţării. Se bucură şi are nădejdea, că marele fiu al Bi
sericei noastre şi marele istoric va lua sub protecţiunea 
sa interesele Bisericei şi oraşul nostru, — oraş cu tre
cut glorios, dar acum, în urma vitregităţii timpurilor, 
ajuns la situaţia redusă de azi. 

După aceasta, în numele oraşului Caransebeş îl 
salută Primarul Mihail Pătrăşcanu cu o vorbire mai 
lungă. Terminate acestea, D-l Prim-Ministru, urcând 
tribuna, în vorbirea adresată publicului mulţumeşte 
P. S. Sale pentru căldurosul salut, ce s'a ostenit a-i 
a d u c e ; mulţumeşte primarului şi cetăţenilor cari sunt 
urmaşii bravilor grăniceri. Ca atari îi îndeamnă să ur
meze drumul drept, al muneei şi al cinstei, de care 
depinde soarta Paîriei. 

După ce se întreţine cu Prea Sfinţitul Episcop şi 
cu cei din jurul său, — exprimându-şi regretul 
că nu poate să viziteze pe P. S. Sa acasă — porneşte 
cu automobilul mai departe, însoţit de uralele mulţimii. 

Cine sunt comuniştii ? Intr 'o comună din apro
pierea Cernăuţilor numită Babirj sunt şi câţiva comu
nişti. Până în prezent aceştia nu şi-au arătat adevăratul 
lor caracter, clar o întâmplare proaspătă vine şi le dă 
în vileag urîtele lor apucături. Aşa, întâmplându-se întn 
una din zilele trecute să moară unul din „tovarăşii lor, 
familia răposatului a înştiinţat pe preot de ziua înhumării-
Dară terorizat de aceşti siniştri scandalagii, de tovarăşi 1 

comunistului mort, preotul nu poate săvârşi înmormân
tarea în ziua defiptă, ci o amână pc mânc-zi, doar-doar 
spiritele agitate se vor potoli. Totuş , mânc-zi opt tova
răşi bruscând sentimentele şi dorinţa familie; celui răpo
sat, îşi înmormântează tovarăşul fără preot, sub motiv 
că principiile lor „nu admit religia". De sine înţeles că 
autorităţile au arestat pe cei opt comunişti şi-i vor pe
depsi in mod exemplar, căci iu {ara noastră nan ce 
căuta aceia cari nu admit religia, batjocuresc senti
mente fireşti şi de familie — pe care ei încă n'o 
recunosc! 

f Veniamin Bălan fost peste patruzeci de ani 
păstor credincios al parohiei din Cacova, a adormit în 
Domnul zilele trecute. Dragostea confraţilor s'a arătat 
aşa de frumos, că la înmormântarea veteranului preot 
au participat în număr de şasesprezece. 

f Vasilie Murgu, un înţelept slujitor al turmei 
tui Christos, din comuna Ciclova-montann, a trecut la 
cele eterne după o păstorire de aproape jumătate de 
veac în comuna aceasta, în Moldova-nouă şi Padina-
Matei. 

Domnul Dumnezeu sâ-i odihnească în rândurile 
Drepţilor Să i ! 

Licitaţie minuendă. 
în baza încuviinţării Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

2555 E. 1931' se publică licitaţie minuendă pe ziua de 
7 Iunie a. c. la ora 1 1 a, m. pentru repararea bisericii 
ort. rom. din Broşteni, protopresbiteratul Oraviţei, cu 
preţul de eselamare 35.750 Lei. 

Licitanţii vor depune vadiul de 10" 0 în numerar 
sau hârtii de valoare. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a încre
dinţa lucrările aceluia, carele oferă mai multă garanţie. 

Condiţiunile speciale şi Devizul se pot vedea în 
Dumineci şi sărbători la oficiul parohial din Broşteni. 

Comuna bisericească nu rebonifică spese de depla
sare, diurne sau alte cheltueli. 

Contractul devine valabil pentru întreprinzător 
îndată la încheiere, iară pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea lui de către Veneratul Consiliu 
Eparhial. 

Broşteni, din şedinţa consiliului parohial ţ inută 
la 3 Mai 1931. 

Ii te Ciorei 
rreş..'dinte 

Simeon Alexiu 
notar 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pe baza încuviinţării Venerabilului Consiliu epar

hial din 19 Maiu 1931 No. 2937 E ex 1931, se publică 
licitaţie cu oferte închise, pentru facerea de nou a'scau
nelor din sf. biserică ort. rom. din Bocşa-montană. 

Licitaţia se va ţinea la 7 Iunie 193li ora 3 după 
amiaz, în localul fostei scoale confesionale. 

Lucrarea se va da în întreprindere prin licitaţie 
publică cu oferte închise; ofertele se iau în considerare 
numai dacă sunt prezentate înainte de deschiderea licitaţiei. 

Planul şi devizul de spese se pot vedea zilnic la 
Oficiul parohial din loc. 

Cei ce doresc a lua în întreprindere această 
lucrare, vor prezenta ofertele lor împreună cu vadiul de 
10° în bani gata sau hârtii de valoare. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a decide asupra 
ofertelor intrate, fără considerare la rezultatul licitaţiei 
şi nu plăteşte concurenţilor nici diurne, nici spese de 
călătorie, nici altfel de spese. 

Bocşa-montană, 27 Maiu 1931. 

Presidiul consiliului parohial. 



Nr ._22 

Licitaţiune. 
No. 300, 193! not. public. In baza cerere! făcută 

• n procesul verbal, dresat de mine, sub numărul susin-
dicat aduc la cunoştinţă publică, că în ziua de f> Iunie 
¡931, ora 3 după amiazi, in localul băncii „Prima Casa 
de păstrare sodetate pe a. ţiuni din Caransebeş ' ' , se vor 
vinde, cu intervenţia noastră, la licitaţie publica, contra 
plată imediată şi preluare imediată 943 bucitţi acţii ale 
Băncii Sebeşana din Caransebeş, în valoare nominală 
de 190.300 lei, cu cupoanele din anul 1927 şi 8 bucăţi 
neţii a Băncii Centrale pentru industrie şi comerţ socie
tate pe acţiuni din Cluj, în valoarea nominală de 2000 
lei, cu cupoanele, din 1927. 

Caransebeş, la 23 Maiu 1931. 
Gheorghe Repede 

notar public. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia c. f. 

Nr. 537/1931 cf. 

Publica|iuiie i e licitaţiune şi condiţiile de licitaţie 
In cauza de executare pornită de urmăritoarea 

firma Prima Casă de păstrare din Caransebeş contra 
urmăritei Ana Spacholtz din Caransebeş la cererea ur
măritoarei Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională, 
în baza art. 144, 146 şi 147 din legea LX din 1881 
asupra 1/3 părţi a imobilul ai înscris în cf. a comunei 
Caransebeş (din circumscripţia Tribunalului Caransebeş) 
No. coalei cf. 1231 sub A. I. 2, 6-7 No. top. 2969 
Casă la vii No. T /13 de 224 stp. No. top. 2970/1 
grădină la vii de 200 stp. 2986/3 arătură la vii 3 jug. 
1021 stp. cu preţul de strigare de 17,499 lei 9 9 % . 

Pentru incasarea creanţei de 6200 Iei capital, inte
rese 1 3 % % dela 14 Noembrie 1929, spese de proces 
şi de executare 800 lei fixate până acum, spese de 800 
fixate acum pentru cererea de licitaţiune; precum şi 
pentru incasarea creanţei de 30.200 lei capital şi ace. a 
Băncii Centrale Şvăbeşti din Caransebeş. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunei pe ziua 
de 27 Iunie 1931 ora 10 a. m. în localul oficial a! cf. 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic decât preţul strigării (art. 6 al legii 
din 11 Iulie 1930). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depozi
teze la delegatul judecătoresc, drept garanţie, 1 0 % din 
preţul strigării în numerar sau în efecte de cauţie soco
tite pe cursul fixat ori săi predeie aceluaşi delegat chi
tanţa de depozitarea judecătorească prealabila a garan
tei ş! să semneze condiţiunile de licitaţie (ari. 147, 150, 
170 legea LX din 1881,' art. 21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cei cari au ofe
rit pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de stri
gare, este dator să completeze imediat garanţia fixată 
după procentul preţului de strigare până la acelaş pro
cent al preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această în
datorire, nu se va ţine seamă dc oferta sa şi nu mai 
poate lua parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 25 Februarie 1931. 
Leo Peto m. p. jud. loanoşiu m. p. 

pentru conformitate: 

loanoşiu p. dir. cf. 

Pagma_ 11 

Judecătoria rurală Tcregova înst. c. f. 
Nr. 372. 1931 e f. 

Extras i i publ icare ile l i c i ta ţ i e cu c i t l i j i o n i l e de l i c i t a ţ i e . 
în cauza de executare pornită de urmăritorii ' 

Nichel Boieria din Feneş contra urmăritului <. irişan 
Oibuleseu la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă 
licilaţiune execuţională asupra imobilelor înscrise în 
carica funduarâ a comunei Tcregova, No. pag. 4323, 
Intravilan de 33 stj. p. în valoare de 5000 lei întreg 
pentru incasarea creanţei de 21000 Ici — bani capital 
interese de 1 2 % dela 1 Aprilie 1929, spese de proces 
şi de executare de 2514 lei — bani fixate până acum 
spese de 078 Iei — bani fixate acum pentru cererea de 
licitaţiune; preţul de strigare s e stabileşte în suma de 
evaluare indusă de creditor redusă cu 2 5 % . 

Urmăritul nemulţumit eu această evaluare, este în 
drept a cere in termen de 8 zile dela stabilirea valorii 
prin experţi. 

Fixează termenul pentru ţinerea licitaţiunei pe ziua 
de 9 funie 1931 ora î i ia instanţa cărţii funduare 
Teregova. 

Teregova la 17 februar ie 1931. 
A. Comoroşan m. p. I. Bica m p. 

judecă to r dir. cf. 
Pentru conformitate : 

S. Bica director cf. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 
Nr. 240 şi 253 Port. 1929. 

Pubîicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea 1908 ^jrin aceasta public, că în 
urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de 
sub Nr. 14-şi 3106/1928 efeptuindu-se execuţiunea la 23 
Martie 1929 în favorul urmăritorului loan Dragulete din 
Glimboca reprez. prin advocatul Dr. Dimitrie Novacescii 
domiciliat în Caransebeş pentru suma de 1856 Lei — 
bani capital şi acces, mobilele sequestrate şi supra-
sequestrate cari s 'au preţuit în 5000 Lei — bani şi 
a n u m e : un cal şi o iapă roşie se vor vinde prin 
licitaţie publică. Deci în urma decisului Judecă
toriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 2596/1929 G. 
pentru încasarea creanţei de 1856 Lei — bani capital cu 
1 2 % interese din 2 Ianuarie şi 9 Iulie 1928 şi spesele 
de 2153 Lei — bani staveiite până în prezent, se fixează 
termenul de licitaţie pe ziua de 16 Iunie 1931 Ia 
orele 1 p. m. în comuna Glimboca ia locuinţa 
urmăritului şi toţi aceia cari au voie de a cumpăra, 
sunt invitaţi cu acea observare, că mobilele menţionate 
mai sus în baza art. 107, 108, din legea LX din 1881 
se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă sol-
virea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de 
s; riga re. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s 'au mai seches
trat şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din 
partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de 
acoperire asupra licitaţiei, în baza art. 120 a Legii LX din 
1881, deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş la 18 Mai 1931. 
Şef Portărel Radulescu 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 



Corpul portăreilor _Tribunalul Caransebeş . 

Nr, (M Tort. I 9 3 L 

Pabliesţiune d e l i c i t a ţ i e . 
Sul semnului ft.rCirel de pc lungă Tt ibunalul Caransebeş îu b a z i 

aii . 102 din logea LX din 18-S1 şi în b a t a art . t'.) dsn legea 1<I08 
prin aceasta pnbiic. c-v> in u :ma decisului Judecătoriei mixte din 
O i r ansebeş oe sub Nr. 4n94- 1930 efeptninclu-se execuţ iunea la 
12 Februar ie 1931 în favorul iirniăritoaiei Banca Banatului din 
Caransebeş reprez . prin advoca tu l Dr. t iheorghe lanculovici domiciliat 
în Caransebeş pentru «unui de 11.500 Lei — bani capital şi acces, 
mobilele secvestrate cavi s 'au preţuit în 7800 Lei — baiu şi a n u m e : 
nouă mese de brad, 32 scaune, una tejghea acoperi tă cu zinc, un 
galantar cu giamuri , opt mese de brad, 2S scaune , patru mese de 
brad, ş i s e scaune diferite, nouă bănci de brad, una masă lungă, 
două oglinzi mari, doua lavoire, două garderobe maron, două 
oglinzi potrivite, trei garderobe maron, una oglindă toaletă 
se vor vinde prin licitaţie publică. Deci în urma decisului Judecă 
toriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 1287/1931 G. pentru înca
sarea creanţei de 11.500 Lei — bani capital cu 12«/» interese din 5 
Ai ' gns t 1030 şi spesele de 3205 Lei siaverite până în prezent , se fixează 
termenul de licitaţie pe ziua de 11 iunie 1931 la ore le l î a. m. 
în comuna Caransebeş la locuinţa urmăritului şi toţi aceia, cari 
au voie a cumpăra sunt îrvitafi cu acea observare , că mobilele men
ţ ionate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 se 
vor v inde celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub preţul de str igare. 

în t rucât mobilele supuse licitaţiei s 'au mai. seques t ra t şi înainte 
şi după această fixare de licitaţie şi din par tea altor creditori şi aceştia 
au dreptur i câşt igate de acoperire asupra licitaţiei în baza art. î 20 
al legii LX din 1881 deci se va efec t ia şi în favorul acestora, 

Caransebeş , la 18 Mai 1931. Por tă re l : RadulesCU 

Corpii! Portăreilor Tribunalul Caransebeş, 
Nr. 54(5 Port. 1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, ca în urma 
decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 
3886/1928 efeptuindu-se execuţiunea la 10 Septembrie 
1930 în favorul urmăritorului Alionte Traiăn din Caran
sebeş, reprez. prin advocatul Dr. Dimitrie Novacescu 
domiciliat în Caransebeş pentru suma de 4679 Lei 
— bani capital şi acces, mobilele sequestrate şi supra-
sequestrate cari s'au preţuit în 5006 Lei —- bani şi 
anume : Şapte sticle â 1 kgr. cu Vermuth, trei sticle â 
3 sferturi kgr. şampanie, trei sticle â 3 sferturi vin, 
cincizecişicinci sticle cu bere, şapte cutii mici conserve 
alimentare, patru cutii mari conserve slimentare, treizeci 
şiopt farfurii mari, şasezecişidouă farfurii mici, optzeci-
şiunu pahare pentru vin mici, unasută pahare mari pt. 
vin, nouăsprezece pahare mari pentru bere, opt sticle â 
un kgr. liqueur, opt sticle â un kgr. cu vin înfundat, 
patru mese de brad mobile, opt scaune de brad mobile, 
treizeci mese de brad prinse în pământ şi şasezeci scaune 
de brad prinse în pământ se vor vinde prin licitaţie 
publică. Deci în urma decisului Judecătoriei mixte din 
Caransebeş de sub Nr. 5453/1930 G. pentru încasarea 
creanţei de 4679 Lei — bani capital cu 12°/'0 interese 
din 2 Maiu 1928 şi spesele de 1540 Lei — bani staverite 
până în prezent, se fixeaxă termenul de licitaţie pe ziua 
de 13 Iunie 1931 la orele îl a , m. în comuna 
Caransebeş la locuinţa urmăritului şi toţi aceia, 
cari au voie a cumpăra sunt invitaţi cu acea observare, 
că mobilele menţionate mai sus , în baza art. 107. 

108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor cari vor 
oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata şi în caz 
necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s 'au mai sequestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
ailor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei, în baza art. 120 a legii LX din 1881, 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş la 15 Mai 1931. 

Sef Portărel Radulescu 

Judecătoria rurală Teregova in st. c. f. 

No. 373/1931 c. f. 

Extras din publicaţiune k licitaţie cu condijiunile do ! ic i ta ţ ie . 
în cauza de executare pornită de urmăritoarea 

Bancă Poporală s. a. filiala în Teregova contra urmăritei 
Floarea Oiariu măritată Rateş din Mehadica la cererea 

. urmăritoarei Judecătoria ordoană licitaţiune execuţională 
asupra imobilelor înscrise în cf. a comunei Cuptoare 
No. pag. 331, No. top. 90 Carpiniş de 1 jug. în valoare 
de 10000 lei pentru încasarea creanţei de 12000 lei — 
bani capital interese de 1 5 0 / 0 dela 5 Iunie 1930, spese 
de proces şi de executare de 1728 lei fixate până acum 
spese de 558 lei 50 bani fixate acum pentru cererea 
de licitaţiune. Preţul de strigare se stabileşte în suma 
de evaluare indusă de urmăritor care a rămas definitiv 
cu 2 5 % . La prima licitaţie nu se poate vinde imobilul 
sub acest preţ. 

Fixează termenul pentru ţinerea licitaţumei pe ziua 
de ÎO Iunie 1931 ora 10 în casa comunală 
Mehadica. 

Teregova la 18 Februarie 1931. 

A. Comoroşan m. p. jud. loan Bica m. p. dir. cf. 
pentru conformitate: 

1. Bica, director de cf. 

Proprietatea Consiliului eparhiei ort. rom. a Caransebeşului. ilui. 1 

DIN BĂILE ERCULANE 

Otel cu bun renume aproape de centru. — 
Apaduct, lumină electrică, serviciu prompt, 
preţuri moderate. Regiune romantică de o 
frumseţă rară. — Vila stă oaspeţilor la dis
poziţie începând cu 1 Maiu până la sfârşitul 

lui Octomvrie. — Informaţiuni d ă : 

Administraţia „Vilei Doboşan" în Băile Erculane. 
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